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відповідно до законодавства України. Як видається, така ознака 
притаманна не усім соціальним пільгам. Для прикладу, пільгове за-
рахування інвалідів до вищих навчальних закладів чи пільги у сфері 
пенсійного забезпечення складно назвати натуральними видами 
соціального забезпечення.  

Аналізуючи суб’єктів галузевих правовідносин, автор заперечує 
доцільність використання поняття «працівник» для позначення 
суб’єкта, що реалізує право на соціальне забезпечення. Водночас, 
обґрунтовуючи суб’єктів, які зобов’язані забезпечувати реалізацію 
такого права, автор ґрунтовно з’ясовує особливості галузевого пра-
вового статусу роботодавця.  

Названі міркування мають дискусійний характер і не зменшують 
наукової цінності рецензованої роботи. 

Рецензовану монографію можна охарактеризувати як приклад 
класичних наукових досліджень. Вона є важливим кроком на шляху 
побудови єдиної концепції правовідносин соціального забезпечення. 
Монографія С. М. Синчук становитиме інтерес не лише для науко-
вців, а й для працівників соціальної сфери, викладачів юридичних 
факультетів, аспірантів, студентів та широкого кола читачів.  
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Особливості зовнішньої та внутрішньої сторони  
правомірної поведінки особи 

Монографія доцента кафедри загальноправових дисциплін фа-
культету права та масових комунікацій Харківського національно-
го університету внутрішніх справ, кандидата юридичних наук, 
доцента Анатолія Матвійовича Шульги «Загальнотеоретичні аспек-
ти правомірної поведінки особи»* – одна із небагатьох у вітчизня-
ній юридичній науці робіт, присвячених теоретичним проблемам 
розуміння особи (людини) як суб’єкта правомірної поведінки. Істо-
рія і сучасність свідчить, що проблема правомірної поведінки зав-
жди набуває високого рівня актуалізації в країнах, де відбувають-
ся трансформаційні процеси. На сьогодні до кола таких країн 
належить і Україна, тому, з огляду на основні сучасні тенденції 
розвитку українського суспільства, на порядок денний закономір-
но виходить потреба глибокого теоретичного осмислення правомі-
рної поведінки особи як юридичного явища, котре загалом має 

                                                           
* Шульга А. М. Загальнотеоретичні аспекти правомірної поведінки особи : 
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істотне значення у функціонуванні правової системи будь-якого 
суспільства («пострадянського», «перехідного», «суспільства зі стабі-
льною демократією», «відкритого», «закритого» тощо), є одним із 
критеріїв оцінки ефективності її функціонування. Пояснюється це 
тим, що поняття правомірної поведінки є невіддільним від поняття 
правопорядку як кінцевого результату функціонування правової 
системи суспільства. За логікою речей реально існуючий правопо-
рядок припускає наявність фактично упорядкованих правом сус-
пільних відносин. Інакше кажучи, припускає наявність правомір-
ної поведінки як масового явища. Оскільки «велике» (масове) 
завжди починається з «малого» (індивідуального, особистісного), без 
дослідження особи як суб’єкта правомірної поведінки у сфері нау-
ково-юридичного знання існувала б суттєва прогалина. 

Структура монографії свідчить, що автор зумів виокремити і 
розглянути всі істотні аспекти як внутрішньої, так і зовнішньої 
сторони правомірної поведінки особи. Ним проаналізовано фунда-
ментальний поняттєвий апарат взаємозв’язку права та особи, осо-
бливості поведінки особи у сфері дії права, правомірну поведінку 
особи як предмет правової кваліфікації, правосвідомість як внут-
рішню передумову правомірної поведінки особи, соціально-психо-
логічні основи механізму правомірної поведінки особи. Монографія 
А. М. Шульги є тим системним дослідженням, що містить низку 
положень, які репрезентують новий, «авторський» підхід до вирі-
шення певного кола проблем розуміння внутрішньої і зовнішньої 
сторони правомірної поведінки особи.  

Так, приміром, у правничій літературі часто-густо використову-
ється термін «правова поведінка», який охоплює як правомірну, 
так і протиправну поведінку. Проте, автор наголошує (с. 88), що 
нелогічно «правопорушення» розглядати як вид «правової поведін-
ки», оскільки за своєю юридичною природою «правопорушення» – 
це антиправова поведінка («неправова поведінка»). Для усунення 
зазначеної проблеми він цілком слушно пропонує використовувати 
термін «юридично значуща поведінка», яка розуміється ним як пе-
редбачена нормами (принципами) права дія (бездіяльність), що має 
соціальне значення (позитивне, негативне), є проявом певного ста-
ну (нормального, проміжного, патологічного) інтелектуальної та 
емоційно-вольової сфери психічної діяльності людини, може бути 
предметом правової кваліфікації (юридичної оцінки) для визна-
чення її відповідності або невідповідності вимогам норм (принци-
пів) права, вирішення питання про її правові наслідки (позитивні, 
негативні). 

Як позиція, що має елемент наукової новизни, має оцінюватись 
запропонований автором підхід щодо необхідності для характерис-
тики «юридично значущої поведінки» розрізнювати (с. 89) два види 
ознак: «загальні (родові) ознаки» (властиві такій поведінці як певному 
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різновиду соціальної поведінки) і «спеціально-юридичні ознаки» (ма-
ють прикладне значення, охоплюються поняттями «склад правопо-
рушення» або «склад правомірної поведінки»). Серед видів юриди-
чно значущої поведінки, на думку автора, необхідно насамперед 
розрізнювати (за правовою кваліфікацією) правомірну поведінку і 
протиправну поведінку (правопорушення, об’єктивно протиправне 
діяння). Зловживання правом також є видом юридично значущої 
поведінки, але, відповідно до авторської термінології, є «дуалістич-
ним видом юридично значущої поведінки» (підрозділ 2.3), оскільки 
може кваліфікуватися як правомірна або протиправна поведінка – 
правопорушення. При цьому правомірна поведінка і правопору-
шення, об’єктивно правомірна поведінка і об’єктивно протиправне 
діяння (безвинне діяння, діяння неделіктоздатного суб’єкта) розу-
міються автором як діаметрально протилежні за своєю юридичною 
природою види поведінки у сфері дії права.  

Привертає увагу своєю новизною і позиція автора щодо необ-
хідності використовувати для розуміння внутрішньої сторони пра-
вомірної поведінки особи «загально-психологічний підхід» і «спеціа-
льно-психологічний підхід» (с. 179). Використання зазначених 
підходів, наголошує автор, змінює традиційне «широке» уявлення 
щодо «суб’єктивної сторони» правомірної поведінки особи, оскільки 
вона вже розуміється не як категорія, що дає відповідь на питання 
про «психологію правомірної поведінки», а виключно як прикладна 
(спеціально-психологічна) категорія (елемент «складу правомірної 
поведінки»), що має прямий зв’язок з правовою кваліфікацією по-
ведінки як правомірної. Для потреб юридичної практики автором 
розроблено з позицій теорії правовідносин логічно завершену 
конструкцію складу правомірної поведінки, з’ясовано, що основ-
ними видами складу правомірної поведінки (за його значенням для 
правової кваліфікації) є «усічений склад» і «повний склад».  

Уперше в юридичній літературі автор здійснює аналіз співвід-
ношення суб’єкта правомірної поведінки і суб’єкта її правових нас-
лідків (позитивних), співвідношення суб’єкта протиправної поведінки 
і суб’єкта її правових наслідків (негативних): співвідношення суб’єк-
та правопорушення і суб’єкта юридичної відповідальності; співвід-
ношення суб’єкта об’єктивно протиправного діяння і суб’єкта пра-
вових наслідків цього діяння (с. 94–96). Певною мірою в монографії 
оновлено низку уявлень щодо правосвідомості як традиційного 
предмета дослідження загальнотеоретичної юриспруденції і внут-
рішньої передумови правомірної поведінки особи (с. 215–217). Так, 
автором обґрунтовується наявність підстав виокремлювати у пра-
восвідомості особи за особливістю причинного зв’язку з юридично 
значущою поведінкою особи пізнавальні елементи – відповідні по-
няття, уявлення, погляди, судження, переконання, ідеї як вираз 
знання права, правової дійсності, оцінні елементи – відповідну  
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систему оцінок правової дійсності, що визначають ставлення (по-
зитивне, негативне, амбівалентне, індиферентне) до неї, мотива-
ційні (регулятивні) елементи – відповідні мотиви, установки, цінні-
сні орієнтації як безпосередню внутрішню причину юридично 
значущої поведінки особи. З огляду на зміст правової інформації 
(«прескриптивна», «дескриптивна») серед пізнавальних елементів 
правосвідомості автор розрізнює за змістом правової інформації, 
яка стала предметом відображення, нормативні елементи (знання 
про «поведінкові елементи» правового статусу – знання про «пра-
ва», «свободи», «законні інтереси» тощо) і ненормативні елементи. 

Загалом монографія містить достатньо положень, які свідчать, 
що дослідження відповідної проблематики здійснено автором з 
урахуванням сучасного стану юридичної науки. Приміром, питан-
ня про юридичні критерії оцінки поведінки особи як суб’єкта пра-
ва розглянуто у контексті проблеми праворозуміння, співвідно-
шення права і закону, з позицій конструктивного критичного 
аналізу розглянуто основні елементи соціально-психологічного ме-
ханізму правомірної поведінки особи тощо.  

Зазначене не означає, що монографія не містить певних недолі-
ків. Приміром, виокремивши як відносно самостійні елементи 
правосвідомості «правовий світогляд», «правове мислення», «право-
вий менталітет», автором здійснено аналіз співвідношення цих 
елементів, але сформульовано лише визначення поняття правового 
менталітету, також у контексті характеристики елементів складу 
правомірної поведінки доцільно було б сформулювати і визначення 
поняття кожного з цих елементів. 

Загалом же монографія А. М. Шульги є самостійним, глибоким і 
корисним дослідженням зазначеної проблематики, містить обґрун-
товані висновки, розширює існуючі наукові уявлення про правомі-
рну поведінку особи. Як праця, котра має об’єктивну наукову цін-
ність вона повинна викликати інтерес не тільки у спеціалістів у 
сфері загальнотеоретичної юриспруденції, але й у широкого кола 
читачів – студентів-юристів, аспірантів юридичних вузів тощо. 

 


